 Урок-игра по биологии 7 класс Тема:  «Беспозвоночные животные». 
Цели: Обобщить и закрепить знания учащихся о беспозвоночных животных; повторить систематические категории животных; раскрыть значение насекомых в природе и жизни человека; продолжить формирование умения узнавать представителей беспозвоночных и называть их; развивать любовь к живым существам.
Задачи:  повторить основные понятия; отгадать загадки.

Оборудование: таблицы, доска, мел, бумага, эмблемы, жетоны, проектор, презентационная программа.  

Оформление: парты расставлены для двух команд полукругом; интерактивная доска –  через проектор показ презентации.

Методы: словесно – репродуктивный, частично поисковый, наглядный.

Формы работы: коллективная, групповая.
Тип урока: игра КВН. 

Подготовительный этап: класс заранее делится на две команды. Каждая команда готовит: визитку – название команды, эмблему каждому участнику, приветствие (все привязано к теме); выбирают капитана. 

В игре участвуют 2-е команды. Представление команд.  

                                                        Ход игры:   
От профессионализма, т. е. от знаний и умений ваших, будет зависеть итог урока.
Представление команд.

команда «Муравьи» 

Наш девиз: Мы лесные муравьи

В мире нет дружней семьи!
Команда «Суперпчелки»

Девиз:

Мы отважные ребята,

Мы команда Суперпчелки!

Мы пришли не поиграть,

А конкретно — побеждать!
1.«Разминка»:
Командам поочередно задаются вопросы:

1.Они в лесу без топоров строят избу без углов (муравьи) 
2.Они трижды родятся, прежде чем стать взрослыми (бабочки, жуки) 
3 единственное домашнее насекомое, не встречающееся в природе в диком виде (тутовый шелкопряд);

4 бабочка в высшем морском офицерском чине (адмирал);

5 жук с названием копытного млекопитающего (жук-олень);

6 какое насекомое называют блестящей красоткой? (Стрекозу);

7 бабочка с названием древнегреческого Бога света и искусства (Аполлон);7. 
8. Что носят короли и моллюски? (мантию) 
9. Каких животных используют для лечения высокого кровяного давления, глазных болезней, закупорки вен? (пиявки)
10. самый распространенный представитель олигохет?

(дождевой червь)

2. «Продолжить» (определение):

1.Зоология- наука …(о животных)

2.Палеонтология- наука…(об ископаемых животных)

3.Систематика- наука…(о классификации)

4.Этология- наука…(о поведении животных)

5.Хищники-…(животные, уничтожающие жертву)

6.Паразиты -…(живут за счет других организмов)

7.состояние физиологического торможения обмена веществ и остановки формообразовательных процессов у олигохет?(диапауза)
8.  восстановление организмом утраченных частей на той или иной стадии жизненного цикла (РЕГЕНЕРАЦИЯ)
9.  мускулистые выросты на теле олигохет, расположенные попарно на каждом сегменте туловища для движения? (Параподии)
10 . складка кожи у некоторых беспозвоночных охватывающая все тело животного или его часть.-( Ма́нтия)
3.«Кто Я?»

Определить по рисунку животное:

В биологии очень часто используются рисунки. Перед вами изображения различных беспозвоночных животных. Попробуйте угадать их и определить к какому классу (типу) они относятся. (За каждое правильно определенное животное  2 балла)

1.  Печеночный сосальщик (Плоские черви)

2. Трипаносома (Простейшие)

3. Губка-бодяга (Губки)

4. Кораллы (Кишечнополостные)

5. Белая планария (плоские черви)

6. Фораминифера (Простейшие)

7. Многоножка (Членистоногие)

8. Голотурия (иглокожие)

9. Португальский кораблик (кишечнополостные)
4. Какой правильный ответ
Каждая команда получают листы, где они отмечают правильные ответы. После того как участники ответили, команды обмениваются листочками.

	1.Появление у плоских червей двусторонней симметрии связано с 

	А-развитием трехслойности

	Б-ползанием по дну и плаванием

	В-переходом к паразитическому образу жизни

	г-происхождением их от древних кишечнополостных

	2.Сходство плоских червей с кишечнополостными заключается в том, что

	А-тело покрыто кутикулой

	Б-непереваренные остатки пищи выделяются через ротовое отверстие

	В-имеют двустороннюю симметрию

	Г-нервная система стволового типа

	3.Наличие первичной полости тела характерно для

	А-бычьего цепня

	Б-печеночного сосальщика

	В-аскариды человеческой

	Г-дождевого червя

	4.Чертами усложнения у кольчатых червей по сравнению с круглыми являются

	А-вторичная полость тела,  незамкнутая кровеносная система 

	Б-вторичная полость тела,  замкнутая кровеносная система 

	В-первичная полость тела,  незамкнутая кровеносная система 

	Г-первичная полость тела,  замкнутая кровеносная система 

	5.Общим для всех червей является

	А-нервная система стволового типа

	Б-органы дыхания жабры

	В-продольные, кольцевые мышцы

	Г-вытянутое тело

	6.Чтобы не заразиться аскаридой человеческой необходимо

	А-хорошо проваривать и прожаривать мясо

	Б-часто мыть руки 

	в-не пить из неизвестного источника воду

	Г-не общаться с больными людьми

	7.Линька характерна для

	А-членистоногих

	Б-моллюсков

	В-плоских червей

	Г-кишеснополостных

	8.Мальпигиевы сосуды имеют 

	А-речной рак

	Б-паук- крестових

	в-мокрица

	Г-кальмар

	9.Гемолимфа не выполняет функцию транспорта кислорода у

	А-насекомых

	Б-паукообразных

	В-ракообразных

	Г-Пиявок( эту функцию выполняют трахеи.)

	

	10.Клещей относят к классу Паукообразные, так как у них

	А-нечленистое брюшко

	б-Есть усики

	В-четыре пары ног

	Г-сложные глаза

	11.Выберите правильный порядок появления беспозвоночных на Земле

	А-кишечнополостные -круглые черви - плоские черви - моллюски

	Б-моллюски - круглые черви - кишечнополостные - плоские черви

	В-кишечнополостные - плоские черви - круглые черви - моллюски

	Г-плоские - кишечнополостные - круглые черви - моллюски

	12.Одно из главных значений  насекомых в природе

	А-переносчики инфекционных заболеваний

	Б-возбудители инфекционных заболеваний

	В-дают продукты питания(мед)

	Г-опылители цветковых растений

	13.Развитие с неполным превращением имеют

	А-пчелы, бабочки, муравьи

	Б-клопы, стрекозы, кузнечики

	В-комары, мухи, слепни

	Г-майский жук, божья коровка, жужжалица

	14.Фасеточные глаза имеют

	А-ракообразные и паукообразные

	Б-ракообразные и насекомые

	В-паукообразные и насекомые

	

	


5. «Эрудиты».
1.Кто слышит ногами? (кузнечик)

2. Размах ног этого великана может достигать до 4 метров, а его тельце имеет размеры около 40 см. в длину. Вес взрослой особи этого краба — около 20 кг. (Японский краб-паук)

3 паук птицеед охотится на мелких птиц, а также на небольших млекопитающих и ящериц. Рацион паука-птицееда включает, в большинстве случаев, насекомых, однако эти пауки могут укусить и человека, а их укус ядовитый. -Голиаф
4. самое опасное животное в Японии. Любой его укус очень болезненный и может быть смертельным даже для людей, не страдающих от аллергии. - Гигантский шершень 
     5.  Это один из самых ядовитых пауков нашей планеты. 
Каракурт

6.Решение биологических задач.

№1 

Наблюдения показали, что крошечный паучок, недавно вылупившийся из яйца, сразу строит ловчую сеть во всех её деталях, свойственных данному виду, и делает это не хуже взрослого, только в миниатюре. Объясните результаты наблюдений. (Результаты наблюдений свидетельствуют о высоком развитии у пауков врождённых инстинктов).

№2 

Комнатная муха имеет два больших сложных глаза и три простых, но, несмотря на обилие глаз, она отчётливо видит лишь на расстоянии 40-70 см. А стрекоза видит дальше – на 1,5-2 м. Какое значение имеют различия в зрении этих насекомых? (Различия в зрении связаны с их образом жизни. Мухи питаются неподвижной пищей, ориентируясь при помощи органов вкуса, расположенных на лапках. Стрекоза – хищник, ловит насекомых на лету, ориентируясь при помощи зрения).

№3
Весной, когда капуста ещё не высажена, гусеницы белянок кормятся сорняками из семейства крестоцветных. Почему же хороший хозяин их выпалывает? (Хороший хозяин сорняки выпалывает, потому что они отрицательно влияют на урожай сельскохозяйственных культур. Вместе с выполотыми сорняками погибают и гусеницы бабочек: они лишаются пищи).

№4
Почему насекомые, живущие в полярных областях и высокогорных районах, имеют преимущественно тёмную окраску? (Тёмный цвет хорошо поглощает тепловые лучи, поэтому в солнечную погоду температура тела насекомых значительно выше температуры окружающей среды). 
7«Ты мне - я тебе».
Команды поочередно задают вопросы друг другу.
 1) для чего рак-отшельник усаживает у входа в раковину актинию ниже и позади собственного рта, а к ним подселяется в раковину червь нереис? (Актиния убивает жертву своими ядовитыми щупальцами, рак разделывает её острыми клешнями, червь-санитар очищает жилище);

2) для чего некоторые крабы тропических морей держат в каждой клешне по актинии? (Для защиты и нападения);

3) заметив тлю, муравей быстро к ней приближается и начинает щекотать усами её брюшко. Для чего? (Тля выделяет капельку сиропа, которую муравей отправляет себе в зобик);

4) какие насекомые создают обширные подземные колонии, а снаружи возводят высокие сооружения? В них поддерживается удивительно постоянный микроклимат. (Термиты);

5) как по муравейнику, расположенному на открытой местности, определить стороны горизонта? (Южный склон муравейника всегда более пологий).
6. Какой тип симметрии характерен для организмов, ведущих сидячий образ жизни? (лучевая симметрия)
8.Кто лишний?

Найти на изображенных картинках лишнее беспозвоночное животное и объяснить свой выбор. В основе собранных картинок лежит классификация животных (правильный ответ – 2 балла).

1.      Каракатица, виноградная улитка, слизень, медицинская пиявка. Лишняя – медицинская пиявка, т.к.все – тип Моллюски, а она – тип Кольчатые черви

2.      Скорпион, водомерка, таежный клещ, паук-крестовик. Лишняя – водомерка, т.к. все – кл.Паукообразные, она – кл.Насекомые, отряд Полужесткокрылые (Клопы)..

3.      Коралл, пресноводная гидра, медуза-крестовичок, морская лилия. Лишняя – морская лилия, т.к. все – тип Кишечнополостные, она – тип Иглокожее.

4.      Кузнечик, медведка, сверчок, поденка обыкновенная. Лишняя – поденка, т.к. все – отр.Прямокрылые, она – отр.Поденки.

5.      Колорадский жук, водяной скорпион, водомерка, клоп постельный. Лишний – колорадский жук, т.к. все – отр.Клопы, он – отр.Жуки.

6.      Аскарида, бледная планария, печеночный сосальщик, бычий цепень. Лишняя – аскарида, т.к. все – тип Плоские черви, а она – тип Круглые черви
9. Охрана беспозвоночных животных
Животные постоянно находятся под угрозой, но многие никогда не задумываются об этом серьезно. К счастью, сегодня появляется все больше и больше программ по сохранению животных земли. Люди обязаны заботится не только о животных, мы должны охранять все, что находится вокруг нас, если хотим что бы наша планета процветала, а будущие поколения смогли продолжать пользоваться чудесными дарами природы. Каждый должен осознать, что мы неотъемлемая часть природы, что, нанося вред ей, мы, в первую очередь, вредим себе.
Беспозвоночные животные, занесенные в Красную книгу России.

Отряд жуки: красотел бронзовый, красотел пахучий, жужелица морщинистая, жужелица фиолетовая, жужелица гладкая лесная, лунный копр, отшельник, носорог, жук-олень, большой дубовый усач, стафилин пахучий. Отряд чешуекрылые: мертвая голова, бражник вьюнковый, бражник сиреневый, бражник глазчатый, бражник молочайный, бражник подмаренниковый, аполлон, махаон, мнемозина или аполлон черный, адмирал, переливница ивовая, голубянка мелиагр, павлиний глаз дневной, ленточница голубая, ленточница красная, медведица большая, медведица красноточечная, медведица госпожа, медведица гера.

Отряд перепончатокрылые: песчаная аммофила, сфекс зубастый, пчела плотник фиолетовый, мелитурга булавоусая, шмель красноватый, шмель мховый, шмель степной, шмель каменный, шмель дупловый, шмель лесной, шмель норовый.

Отряд двукрылые: ктырь шершневидный.

Тип моллюски: Европейская жемчужница, жемчужница обыкновенная, говая, блестящая, килевая, скрученная, завиток.
10. Подведение итогов. Команда - победительница получает сладкий приз. « Узнай о каком насекомом идет речь». Презентации 1

Вопрос : Какое насекомое вкус пищи пробует пяткой.

Ответ: муха

Вопрос: Какие насекомые слышат брюхом?

Ответ: цикады

Вопрос: О каких насекомых говорят « Чем больше голова, тем лучше зрение»?

Ответ: Муравьи

Какое животное

, если оно относится к типу членистоногие, обитает в соленой воде, тело покрыто плотным хитиновым покровом и они имеют промысловое значение. Ответ: краб

если оно является морским обитателем. Человек их использует для изготовления украшений и получения жемчуга. Ответ: морские моллюски

У этих животных действительно кровь аристократов- ГОЛУБАЯ. А самое удивительное они имеют высокоразвитый головной мозг, он состоит из 170 млн. нервных клеток. Ответ: осьминог

Это животное является морским обитателем свободноплавающим. Имеет ясно выраженные лучевые выросты. О каком животном идет речь? Ответ: морская звезда

« Экологический»

Вопрос: Какие причины вызывают гибель животных этих типов? Ответ: - загрязнение окружающей среды

- промысел браконьеров -коллекционирование

- сокращение естественных мест обитания

Вопрос: Что надо делать для охраны этих животных? Ответ: -занести в Красную книгу

- уменьшить загрязнение среды

- восстанавливать зеленые пастбища

Вопрос: Назовите насекомых занесенных в Красную

книгу?

Ответ'.жук -олень, шмель моховой, пчела - плотник, сколия - гигант, бражник

«мертвая голова», медведица Гера, махаон, голубая орденская лента.

Посмотрите какие красивые животные. Мы должны  восхищаться красотой природы. И ты должен быть счастлив, что чувствуешь себя одним целым со всем этим прекрасным миром.

Давайте учиться не просто смотреть, но и видеть, не просто слушать, но и слышать. Сильные чувства рождают великие мысли. И рано или поздно мы осознаем свою неразрывную связь со всем  окружающим нас живым миром и скажем:

Я жизнь, желающая жить среди жизни, желающей жить.
